

# 泰国“米困”加剧政治困境

新华社曼谷2月13日电 (记者 常天童 大军) 泰国宪法法院12日驳回反对党提出的废除2月2日国会下议院选举结果的请求,令泰国看守政府渡过一关。不过,泰国各地稻农近日针对政府发起的讨债集会,又让看守政府总理英拉的处境雪上加霜。

分析人士认为,英拉要突围“米困”的唯一途径,只有依靠金融机构贷款,这就需要尽快稳定局势,重新建立金融机构对当局的信心。

## 稻农讨债

据泰国全国稻农委员会介绍,目前政府共欠稻农1300亿泰铢(约合43亿美元)收购款,约有100万稻农受到影响。

泰国稻农为讨欠款在各地封锁主要交通干道,并进入首都曼谷集会示威。来自泰国中部地区的稻农代表向泰国反贪委员会提交申诉,要求对看守政府拖欠稻农收购款一事进行调查。

在此背景下,已与当局僵持数月的泰国反对派借机“火上浇油”。素贴领导的人民民主改革委员会为稻农募集了2400万泰铢(约合79万美元)捐款,支持稻农集会和通过法律途径对抗英拉政府。

与此同时,反对派又围攻银行等金融机构,极力阻止它们向政府提供贷款偿还稻农欠款。在强大压力下,泰国几乎所有银行均表示不愿向政府提供贷款。

显然,反对派试图利用稻农对政府的不满,拉其加入反对派阵营,但分析人士认为,双方联手的可能性不大,因为稻农与反政府示威者处于完全不同的阶层,利益诉求相去甚远。稻农要求的只是经济上的利益,而反对派追求的是政治上的权力。

## “米困”由来

泰国大米收购政策是英拉2011年上台

后执行的一项惠农政策。根据这一政策,每季稻米播种前,政府与农户签订合同,按照每吨500美元的价格从稻农手中收购稻米,这一价格比市价高出50%左右。

这一政策在过去两年中极大地刺激了泰国稻农的积极性,同时给他们带来很大收益,受到了稻农以及以种稻为主的泰国北部民众的大力支持。

在2012年9月以前,政府都兑现了高价收购大米的承诺。然而,根据泰国财政部负责审查大米收购计划的小组委员会去年6月公布的数据,政府的大米收购项目在2011年至2012年间共导致1360亿泰铢(约合44亿美元)的亏损。截至去年6月,泰国大米库存高达1700万吨,为50年来最高。

## 如何突围

英拉11日再次承诺,看守政府一定会偿还这笔欠款,但没有给出一个具体期限。反对党民主党一直要求英拉政府出售库存大米偿还欠款,但未能得到政府的响应。

分析人士指出,大量出售库存大米还债,对英拉政府来说是难以接受的。因为,泰国大米的收购价为每吨500美元,还要加上收购、运送、储存等成本,而目前国际市场上泰国大米价格只有每吨450美元,如果此时出售将使隐性亏损显性化,导致巨额财政赤字。

分析人士认为,如果泰国政局能够逐渐平稳,解决“米困”其实并不困难。若新政府顺利组成,重新拥有管理国家财政的权力,金融机构会对政府恢复信心,政府很快就能筹得资金偿还贷款,稻农也会立即结束集会。

然而,当前紧张局势并没有缓和迹象,各机构因此不敢贸然给政府贷款,一来担心政府违约,二来害怕如果反对派上台,将给它们带来麻烦。

# 美参议员就“窃听门”起诉奥巴马政府

新华社华盛顿2月12日电 (记者 穆东 孙浩) 美国共和党参议员兰德·保罗12日在华盛顿就美国国家安全局违法采集公民个人通讯信息的行为对奥巴马政府正式提出起诉。

保罗当天与两名保守派政治团体成员向联邦地方法院递交起诉书。除美国总统奥巴马外,同时被起诉的还包括国家情报总监克拉珀、国家安全局局长亚历山大等高级情报官员。

保罗在法院外对媒体说,他们代表“每一个拥有电话的美国人”发起这场“具有历史意义”的诉讼,以抗议美国政府无视公民权利,纵容国家安全部门监听并采集公民电话通讯数据。

保罗说,尽管支持者认为国家安全局在维护国家安全方面起到了重要作用,但没有证据表明采集公民通讯信息的措施对打击恐怖主义有何帮助。希望国家安全部门在涉及公民权时确保一切行为不超越宪法的界限。

自2013年6月以来,前美国防务承包商雇员斯诺登通过媒体陆续披露美国对内对外的网络、电话等监控项目,在美国国内和国际社会引发轩然大波。

# 巴格达一市场发生爆炸袭击 造成10人伤亡

新华社巴格达2月13日电 (记者 梁有昶 张淑惠) 伊拉克警方13日说,位于首都巴格达市中心的一个市场当天发生两起爆炸袭击,造成1人死亡、9人受伤。

一名伊拉克警方消息人士告诉新华社记者,位于巴格达市中心的舒尔贾市场当天上午接连遭到两起路边炸弹袭击,爆炸导致两栋建筑物燃起大火,并造成人员伤亡。

新华社记者在巴格达市中心的办公地点能清楚看到爆炸产生的两股浓烟,还能听到附近区域响起的此起彼伏的警笛声。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了当天的爆炸袭击事件。

自去年年初以来,伊拉克恐怖活动和暴力袭击事件频繁发生,安全形势严峻。根据联合国伊拉克援助团发表的公报,2013年伊拉克发生的各种恐怖袭击和暴力冲突共导致8868人死亡,其中7818人是平民,另有超过1.8万人受伤,为近年来最多。

# 广告